
53Збалансоване природокористування № 2/2020

ВСТУП
На сьогодні сільське господарство є чи 

не найголовнішою з галузей народного госпо-
дарства, в якому зайнята більшість сільського 
населення. В умовах євроінтеграції важливими 
стають нові напрями сільськогосподарського 
виробництва, одним із яких може стати ви-
рощування лікарських рослин. Адже лікар- 
ські рослини є цінним природним ресурсом 
та основою для збереження здоров’я і жит-
тєдіяльності людини, а їхнє вирощування по-
требує екологічно чистих територій. Такими 

територіями є сільські. Та, на жаль, нині у цій 
галузі існує багато недоліків, починаючи з ви-
рощування, заготівлі, первинного оброблен-
ня лікарської сировини, закінчуючи держав-
ним регулюванням ринку цієї сировини. Все 
це зумовлює актуальність досліджень у цій  
сфері.

Мета дослідження — визначити роль лі-
карського рослинництва у сільськогосподар-
ському виробництві та встановити прибуткові 
для вирощування у сільській місцевості лікар-
ські рослини.
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У статті визначено роль лікарського рослинництва у сільському господарстві. Функціями 
лікарських рослин є: задоволення потреб організму у поживних речовинах; пригнічення хворобо-
творної мікрофлори організму; посилення припливу крові до окремих органів; посилення видільних 
(секреторних) функцій організму; антиалергічна дія; припинення кровотеч; вплив на центральну 
нервову систему. Найпоширеніші у сільській місцевості та прибутковими для вирощування є 
ромашка лікарська — середня урожайність в середньому становить 5–10 ц/га, може приносити 
дохід до 300 тис. грн; материнка звичайна — хороший медонос з продуктивністю до 100 кг/га; 
меліса лікарська — за врожайності 220–250 ц/га сирої маси, або ж 35–40 ц/га сухої трави можна 
отримати близько 35 кг/га ефірної олії і дохід близько $8000 за 1 ц сухої маси; валеріана лікарська —  
урожайність становить від 7–9 до 15–20 ц/га, можна отримати до 240 тис. грн/100 кг; м’ята 
перцева — за урожайності 15–20 ц/га сукупний дохід становитиме від 60 до 80 тис. грн; ехінацея 
пурпурова — урожайність становить близько 4 т/га сухої трави і до 2 т/га коренів, прибуток 
до 80 тис. грн/1га за траву і до 200 тис. грн за корені. При виробництві лікарської рослинної си-
ровини слід ґрунтуватися на соціо-еколого-економічних чинниках, які включають в себе: якісний 
та кількісний стан природних ресурсів, можливість зростання доходу від вирощування лікарської 
сировини; доходи у вигляді заробітної плати, створення нових робочих місць; зміцнення фізичного 
та морального здоров’я населення. Встановлено, що лікарські культури є більш прибутковими у 
вирощуванні, ніж сільськогосподарські.

Ключові слова: валеріана лікарська, м’ята перцева, ромашка лікарська, ехінацея пурпурова, 
сільське господарство.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Сучасний стан лікарського рослинництва 
вивчали О. Губаньов, Л. Глущенко, М. Кривко, 
О. Дем’янюк та ін. Особливості розвитку ринку 
лікарської рослинної сировини висвітлено у 
працях А. Гудзенка, Т. Ковальчук, Н. Куценко. 
Еколого-економічні та організаційно-право-
ві аспекти використання лікарських рослин 
вивчали Д. Івашин, Т. Деревинська. Однак, на 
сьогодні недостатньо вивченими є питання ви-
рощування лікарської рослинної сировини у 
сфері сільського господарства.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Методологічну основу досліджень станов-
лять загальнотеоретичні методи наукового піз-
нання, фундаментальні положення і принципи 
економіки природокористування, що висвітлені 
у працях вітчизняних вчених з питань забез-
печення ролі лікарського рослинництва у сфері 
сільського господарства. Для виконання постав-
лених завдань використовували такі методи 
досліджень: статистико-економічний (дослі-
дження ринку лікарської рослинної сировини); 
абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення 
та формулювання висновків). Інформаційною 
основою дослідження стали вітчизняні та між-
народні законодавчі і нормативні акти з питань 
розвитку лікарського рослинництва, економіки 
природокористування і охорони навколиш- 
нього природного середовища.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Незважаючи на значний обсяг теоретич-
них і методологічних досліджень у сфері лікар-
ського рослинництва, недостатньо вивченим  
залишається низка питань щодо ролі лікар-
ського рослинництва як одного з напрямів сіль-
ськогосподарського виробництва.

Одним із визначальних чинників розвитку 
сільського господарства є люди та їхня діяль-
ність. Адже у сільському господарстві зосеред-
жено основну частину аграрного виробництва 
різної продукції. Здавна земля була національ-
ним багатством та засобом виробництва. Уні-
кальність земельних ресурсів полягає в тому, 
що їх неможливо замінити іншими засобами 
виробництва. Особливою рисою, яка відрізняє 
земельні ресурси від інших ресурсів, є їхня 
родючість, яка має властивість забезпечувати 
рослини, зокрема лікарські, поживними ре-
човинами. Землі сільськогосподарського при-
значення слугують базисом для розміщення 
сільських поселень, де зосереджено майже 
весь аграрний сектор країни. А, отже, вико-

нує важливу функцію — місця зосередження 
сільськогосподарських підприємств, а також 
місця проживання людей. У сільському госпо-
дарстві земля є основою для вирощування та 
виробництва продукції рослинництва, зокрема 
лікарського, яке деякою мірою залежить і від 
екологічного стану сільських територій.

Властивості лікарських рослин відомі 
людству здавна, оскільки вони є найдоступні-
шим та найдешевшим джерелом одержання 
лікарських препаратів. Тому останнім часом 
лікарська рослинна сировина приваблює ви-
робників лікарських препаратів на рослинній 
основі. Лікарські рослини — це дикорослі та 
культурні рослини, дія яких має лікувальний 
вплив на організм людини і використовуються 
в медицині для виготовлення лікарських пре-
паратів [1, 2]. Для лікування людей викорис-
товуються близько 21 тис. лікарських рослин, 
переважну більшість яких у народній меди- 
цині, решта — у традиційній. До наукової ме-
дицини увійшло близько 270 видів лікарських 
рослин, досліджених експериментально [3]. Лі-
карською рослинною сировиною прийнято на-
зивати цілі лікарські рослини або їхні частини 
у висушеному (деколи у свіжому) вигляді для 
отримання лікарських препаратів (фітопре-
паратів) або їх форм. Функціями лікарських 
рослин можуть бути: задоволення потреб ор-
ганізму у поживних речовинах (їжа рослинного 
походження, яка містить необхідні поживні 
речовини — лікувальні); пригнічення хворо-
ботворної мікрофлори організму (речовини, 
які мають фітонцидну (антибактеріальну) дію 
і є нешкідливими для організму); посилення 
припливу крові до окремих органів (речовини, 
які стимулюють діяльність організму перено-
сити стреси та втому); посилення видільних 
(секреторних) функцій організму (речовини, 
які мають потогінну, сечогінну, жовчогінну 
дію); антиалергічна дія; припинення кровотеч 
(речовини, які мають властивість згортання 
крові та зменшують приплив крові до пошко-
джених місць); вплив на центральну нервову 
систему (речовини, які мають збуджувальний, 
тонізуючий заспокійливий та снодійний вплив) 
та ін. [3].

До лікарської рослинної сировини можна 
віднести: насіння, плоди, квіти, бруньки, кору, 
кореневища, листки, цибулини. Також лікар-
ські препарати на основі рослинної сировини 
можна поділити на групи: у вигляді порош-
ку, чаю; препарати спиртові у вигляді насто-
йок; очищені екстракти від супутніх речовин;  
ефірні та жирні олії; алкалоїди, глікозиди, 
складові ефірних олій та ін. [3].

В Україні лікарськими рослинами, які 
займають найбільшу площу, є: розторопша 
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плямиста, ромашка лікарська, ехінацея пур-
пурова, валеріана лікарська, чебрець звичай-
ний, меліса лікарська, нагідки лікарські, ма-
теринка звичайна. Ми зупинимось на тих, які 
можуть рости у сільській місцевості та які, на 
нашу думку, є прибутковими для вирощування. 
Наприклад, ромашка лікарська не вибаглива 
до місця проростання і поширена у сільській 
місцевості. Її використовують як у народній, 
так і у традиційній медицині. Лікарські засоби 
на основі ромашки лікарської мають проти-
запальну, антисептичну, знеболювальну та 
кровоспинну дію. Настойки з ромашки вжива-
ють при полосканні горла, а в косметології —  
для зміцнення волосся. Її вирощування не за-
тратне і має високу продуктивність. Зазвичай 
ромашку сіють у три етапи: весняний, літній 
та осінній. Найкращим є осінній висів, оскільки 
створюються сприятливіші умови для розвитку 
рослин. Середній приріст ромашки лікарської 
в середньому становить — 5–10 ц/га. Виро-
щування ромашки може приносити дохід до  
300 тис. грн [4–7]. Поширена у сільській місце-
вості і материнка звичайна. Широко застосову-
ється у традиційній та народній медицині. Вона 
не вибаглива до природних умов. Має цінні як 
харчові, так і лікувальні властивості. Як пряну 
культуру материнку використовують у різних 
кухнях Європи. Є джерелом антиоксидантів. 
Використовують материнку звичайну при за-
студі, ангіні, пародонтозі та стоматиті, безсонні, 
а також при головному болі. Використовують 
для профілактики захворювань кишечника та 
гастриті. А ще материнка звичайна хороший 
медонос з продуктивністю до 100 кг/га [8, 9].

Ще однією лікарською рослиною, яку мож-
на зустріти у сільській місцевості, є меліса лі-
карська. Вона поширена серед знавців народної 
медицини, а також серед пасічників, оскільки 
є чудовим медоносом. Використовують при лі-
куванні цукрового діабету, гастриту, бронхіту, 
заспокоює нервову систему [4], у косметології 
та парфумерії, у настоях, чаях тощо. Майже не 
вибаглива до місця вирощування. За врожай-
ності 220–250 ц/га сирої маси, або ж 35–40 ц/га 
сухої трави можна отримати близько 35 кг/га 
ефірної олії. На ринку за неї можна отримати 
до $8000 за 1 ц сухої маси. Тому вирощування 
меліси лікарської є вигідним і прибутковим [10]. 
Також розповсюджена у сільській місцевості 
валеріана лікарська. Її вирощування затратне, 
ніж у перелічених лікарських рослин, але і 
прибуткове. Лікарські препарати на основі ва-
леріани застосовують при нервових розладах, 
безсонні, мігрені, також при спазмах органів 
шлунково-кишкового тракту, захворюваннях 
щитовидної залози, гіпертонії тощо. Валеріану 
застосовують у косметології, зокрема при ви-

сипах, почервоніннях, підвищеній чутливості 
шкірних покривів, вона також покращує колір 
обличчя. У перший рік вирощування урожай-
ність валеріани становить близько 7–9 ц/га, а 
потім зростає до 15–20 ц/га. Зі 100 кг готової 
продукції можна отримати до 240 тис. грн [11]. 
У народі широко відомою серед лікарських 
рослин є м’ята перцева. Лікарські препарати 
на основі м’яти перцевої широко застосову-
ють у медицині при лікуванні стенокардії, хво-
роб печінки, для лікування хвороб дихальних 
шляхів, при нервовій та фізичній перевтомі 
тощо [4]. М’яту використовують у кулінарії та 
парфумерії. Проста у вирощуванні. Урожай-
ність з 1 га 15–20 ц. Сукупний дохід від 60 до 
80 тис. грн. Тому, на нашу думку, вирощування 
м’яти перцевої на сьогодні є доволі вигідним і 
прибутковим. Вирощування ехінацеї пурпу-
рової, батьківщиною якої є Північна Америка 
і яку порівняно недавно почали культивувати 
в Україні, є прибутковим. Препарати на основі 
ехінацеї пурпурової широко використовують 
у медицині. Настойки ехінацеї рекомендовано 
при лікуванні застуди, грипу, для підвищення 
імунітету. Ехінацея також має протиалергійні 
властивості. Урожайність ехінацеї може стано-
вити близько 4 т сухої трави і до 2 т коренів з 
1 га. Прибуток може сягати до 80 тис. грн/1 га 
за траву і до 200 тис. грн за корені [10].

Виробництво лікарської рослинної сиро-
вини — важкий і трудомісткий процес, в якому 
задіяна як ручна, так і автоматизована праця. 
Під посіви лікарських рослин повинні викорис-
товуватися земельні ділянки, які не засмічені 
бур’янами. При цьому існують системи удоб-
рення, які використовуються при оранці, сівбі 
та збиранні лікарських рослин [12]. Оскільки, 
виробництво зазначеної вище лікарської про-
дукції безпосередньо пов’язане з екологією 
навколишнього середовища, у нашому випадку 
із сільськими територіями [13], то важливо те, 
що лікарську сировину збирає населення сіль-
ської місцевості, потім, реалізуючи її, отримує 
прибуток. Варто зазначити, що вирощування 
та виробництво лікарських рослин має бути 
економічно та екологічно стабільним [14]. На 
нашу думку, складовими збалансованого ви-
рощування та виробництва лікарської рос-
линної сировини у сільському господарстві є: 
економічні, екологічні та соціальні [14]. Усі ці 
складові тісно пов’язані між собою і певною 
мірою впливають одна на одну. Так, до еконо-
мічної складової можна віднести: нестабільну 
економічну ситуацію в країні, ціну на сировину, 
інвестиції, державну підтримку та ін. До еко-
логічної: несприятливі погодні умови, рельєф, 
високі вимоги до якості продукції, відсутність 
спеціалізованих засобів захисту, спеціалізо-
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ваних засобів механізації й інвентарю [15]. До 
соціальної складової: не підготовленість спеціа-
лістів, організаційно-виробничу діяльність, за-
лучення сільського населення до вирощування 
лікарських рослин та ін.

Доцільно зауважити, що при виробництві 
лікарської рослинної сировини потрібно також 
ґрунтуватися на соціо-еколого-економічних 
чинниках, які включають: якісний та кіль-
кісний стан природних ресурсів, збереження 
екосистемної цілісності ресурсів; можливість 
зростання доходу від вирощування лікарської 
сировини; доходи у вигляді заробітної плати,  
створення нових робочих місць; зміцнення фі-
зичного та морального здоров’я населення [16]. 
Заохоченням сільського населення до виро-
щування лікарських рослин може стати: еко-
номічне стимулювання,яке полягає у наданні 
пільгових кредитів громадянам, які займають-
ся підприємницькою діяльністю у цій сфері. 
А також виділення коштів із державного або 
місцевого бюджетів на заходи, передбачені для 
охорони та раціонального використання земель 
сільськогосподарського призначення, спро- 
щене оподаткування виробництва лікарської 
рослинної сировини. Перспективним є реалі-
зація лікарської рослинної сировини (м’ята, 
череда, меліса, валеріана, лаванда та ін.) у краї-
ни ЄС, яку підтримують парфумерні й косме-
тологічні компанії [17].

При екологічно безпечному виробництві 
лікарської рослинної сировини та отриманні 
продукції високої якості потрібне також впро-
вадження автоматизованих процесів вирощу-
вання лікарських культур, хоча деякі лікарські 
рослини збирають тільки вручну (наприклад, 
шафран). Завдяки цьому зменшуються витрати 
ручної праці та збільшується продуктивність 
виробництва [17]. Також слід враховувати й 
продуктивність природних ресурсів та їх ро-
дючість, природно-кліматичні умови. До при-
родно-кліматичних чинників, які впливають на 
вирощування лікарських рослин, можна відне-

сти якість ґрунтів, зволоження, кількість опа- 
дів, рельєф тощо [18]. Важливе значення при 
виробництві лікарської рослинної сировини 
мають також соціальні чинники. До них можна 
віднести стан соціальної інфраструктури, мі-
німізацію ручної роботи у виробничих проце-
сах, логістичну інфраструктуру, забезпечення 
водопостачанням, відповідний рівень оплати 
та ін. [19]. З наведеного вище можна дійти ви-
сновку, що екологічні чинники відіграють не 
менш важливу роль у виробництві лікарської 
рослинної сировини, оскільки виробники такої 
продукції орієнтуються на структуру та якість 
ґрунтового покриву сільськогосподарських 
угідь, на природно-кліматичні умови. Це своєю 
чергою впливає на розміщення підприємств, 
які спеціалізуються на виробництві лікарської 
рослинної продукції. Слід не забувати, що ви-
значальним ключовим рушієм екологічної без-
пеки у лікарському рослинництві та промислі 
збирання природної рослинної сировини є нор-
мативно-правова складова. Дослідною стан- 
цією лікарських рослин було розроблено наста-
нову за наказом МОЗ України від 14.02.2013 р.  
№ 118 «Лікарська рослинна сировина. На-
лежна практика культивування та збирання» 
(GACР). Ця настанова містить рекомендації 
та вимоги при збиранні та культивуванні лі-
карської сировини рослинного походження 
[20]. Також нормативно-правовим забезпе-
ченням у сфері лікарського рослинництва є 
законодавчі акти, інші нормативно-правові 
документи: Закон України «Про насіння і са-
дивний матеріал», який дає визначення тер-
міну «лікарські рослини» і передбачає конт-
роль за якістю садивного матеріалу, зокрема 
лікарського [1], правила та порядок вирощу-
вання, збору лікарських рослин, стандарти  
тощо.

Для прикладу наводимо дані щодо серед-
ньої ціни реалізованої продукції сільськогос-
подарських та лікарських культур упродовж 
2016–2019 рр. в Україні, яку подано у табл. 1.

Таблиця 1
Динаміка середніх цін реалізованої продукції сільськогосподарських  

та лікарських культур за період 2016–2019 рр. в Україні

Культура

Ціна, грн/т

Роки

2016 2017 2018 2019

Зернові та зернобобові 3414 3771,6 4315,0 3867,5
Культури овочеві 3924,2 4136,1 4448,0 4497,0
Культури плодові та ягідні 5863,8 8766,6 5054,0 6494,4
Лікарські рослини 16026,61 18126,1 19032,41 20935,61

Джерело: [21].
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Порівнюючи зернові та зернобобові, ово-
чеві культури, плодові та ягідні з лікарськими, 
можемо сказати, що вирощування лікарських 
рослин стає популярним. Як видно з табл. 1 
середня ціна реалізованої лікарської сирови-
ни упродовж досліджуваного періоду зростає 
від 16026,61 грн/т у 2016 р. до 20935,61 грн/т 
у 2019 р., а це свідчить про те, що вирощуван-
ня лікарських рослин стає доволі вигідним та 
прибутковим.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи наведене, можна констату-

вати, що лікарське рослинництво є важливим 

напрямом у сільському господарстві. Встанов-
лено, що вирощування лікарських рослин таких 
як валеріана лікарська, ромашка лікарська, 
ехінацея пурпурова, м’ята перцева є доволі 
прибутковим та малозатратним. При цьому 
потрібно враховувати соціальні, економічні та 
екологічні складові виробництва лікарського 
рослинництва. Також потрібно враховувати, що 
при виробництві лікарських рослин важливим 
є дотримання екологічних норм на законодав-
чому рівні. Середні ціни реалізації лікарських 
культур вища, аніж реалізація сільськогоспо-
дарських (зернових і зернобобових, овочевих, 
плодових та ягідних) культур.
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The article defines the role of medicinal plant growing in agriculture. The functions of medicinal 
plants are: meeting the needs of the body in nutrients; suppression of pathogenic microflora of the body; 
increased blood flow to certain organs; strengthening of secretory (secretory) functions of the body; an-
tiallergic action; cessation of bleeding; effects on the central nervous system. The most common in rural 
areas and profitable for growing are chamomile — the average yield is on average 5–10 kg/ha, can bring 
income up to 300 thousand UAH; Oregano — a good honey plant with a productivity of up to 100 kg/ha; 
lemon balm — with a yield of 220–250 kg/ha of raw weight, or 35–40 kg/ha of dry grass, you can get 
about 35 kg/ha of essential oil and an income of about $ 8000 per 1 quintal of dry weight; valerian — yield 
is from 7–9 to 15–20 kg/ha, you can get up to 240 thousand UAH/100 kg; peppermint — with a yield of 
15–20 kg/ha, the total income will be from 60 to 80 thousand UAH; Echinacea purpurea — yield is about 
4 t/ha of dry grass and up to 2 t/ha of roots, profit up to 80 thousand UAH/1 ha per grass and up to  
200 thousand UAH per root. In the production of medicinal plant raw materials should be based on socio-
ecological and economic factors, which include: qualitative and quantitative state of natural resources, the 
possibility of increasing income from the cultivation of medicinal raw materials; income in the form of 
wages, job creation; strengthening the physical and moral health of the population. It is established that 
medicinal crops are more profitable to grow than agricultural crops.

Keywords: valerian, peppermint, chamomile, Echinacea purpurea, agriculture.
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